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例1：将下面的句子改写成几个短句（可调整语序、适当增减

词语），做到既保留全部信息，又语言简明。（2004年高考

全国卷甲22题） 古人类学是研究化石猿猴和现代猿猴与人类

的亲缘关系、劳动在从猿到人转变中的作用、人类发展过程

中体质特征的变化和规律等有关人类起源和发展问题的一个

分支学科。 笔者认为，做此类题可分为三步： 第一步，提取

句子主干。 无论一个多么复杂的长句，它总是只有一套主谓

宾，所以，面对一个复杂的长句，首先要找出句子的主干。

分析这个长句的结构，很容易得出此句的主干为：古人类学

是人类学的一个分支学科。 第二步，切分辅助成份。来源

：www.examda.com 此题的定语即研究的对象，比较复杂，需

要仔细切分。研究的对象，此句中共列举了三个： ①化石猿

猴和现代猿猴与人类的亲缘关系 ②劳动在从猿到人转变中的

作用 ③人类发展过程中体质特征的变化和规律 而这三个研究

对象又都从属于“人类起源和发展问题”，可见，句中列举

的三个对象只是人类起源和发展问题的一部分，是举出的几

个具有代表性的例子。 第三步，调整切分的语句和主干，形

成有逻辑的语段。 提取切分后共得到三个句子： ①古人类学

是人类学的一个分支学科。 ②古人类学研究人类起源和发展

问题。 ③例如化石猿猴和现代猿猴与人类的亲缘关系、劳动

在从猿到人转变中的作用、人类发展过程中体质特征的变化

和规律等。 因①②两句的主语相同，为简明起见，我们调整



时可以把放在后面的句子的主语省略或用“它”代替。参考

答案为： 古人类学研究人类起源和发展问题，例如化石猿猴

和现代猿猴与人类的亲缘关系、劳动在从猿到人转变中的作

用、人类发展过程中体质特征的变化和规律等。它是人类学

的一个分支学科。 二、短句变长句 例2：提取下列材料的要

点，整合成一个单句，为“遗传”下定义。（2003年高考全

国卷24题） ①遗传是一种生物自身繁殖过程来源

：www.examda.com ②这种繁殖将按照亲代所经历的同一发育

途径和方式进行 ③在这一过程中，生物将摄取环境中的物质

建造自身 ④这种繁殖过程所产生的结果是与亲代相似的复本 

这是对将几个句子整合成一个单句的能力的考查。考查的重

点有两个，一是对所给材料主要信息的提取；二是如何将这

些信息整合在一起，用一句话表达出来。具体来说也可分三

步： 第一步，确定句子主干。 分析所给的材料，不难看出，

这四个句子都是围绕“遗传”来说的，第一句应是整合后全

句的框架，其他三个句子是它的修饰限制成分。根据表达习

惯的不同及下定义的格式，这道题的答案可以写成“⋯⋯就

叫遗传”或“遗传是指⋯⋯”的表述形式。 第二步，提取剩

余句子的主要信息。 提取或筛选语句的主要信息，要抓住句

子所要表达的主要内容，而要做到这一点，除了对句子本身

内容的把握外，还要特别关照其他语句的内容。例如句④，

其中“这种繁殖过程”与句①比照是重复信息，因为句①已

经说了“遗传是一种生物自身繁殖过程”，一个信息在一个

句子中一般不重复出现，所以应将其删除才好组合成信息完

整而简洁的句子。其他句子提取信息要点的情况与此基本相

同。 第三步，把剩余句子的主要信息作为辅助成分加入主干



。 第②句的主要信息是“按照亲代所经历的同一发育途径和

方式”，第③句的主要信息是“提取环境中的物质建造自身

”，第④句的主要信息是“产生与亲代相似的复本”，这三

句话的主要信息构成“自身繁殖过程”的修饰限制成分。加

入重组后，可得出参考答案： 遗传是指生物按照亲代所经历

的同一发育途径和方式，摄取环境中的物质建造自身，产生

与亲代相似的复本的一种自身繁殖过程。 100Test 下载频道开

通，各类考试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


